

СТАНОВЛЕНИЕ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ СТАЛИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

Д.А. Селезнев
Аспирант,

Волгоградский государственный
социально-педагогический
университет

THE FORMATION OF THE PARTISAN MOVEMENT ON THE TERRITORY OF THE STALINGRAD REGION

D. Seleznev

Annotation

The article provides a historiographical overview of the studies identifying organizational process of the formation of the partisan movement on the territory of the Stalingrad region, presented difficulties of subjective and objective character, which changed the tactics of guerrilla groups the leadership of the partisan movement Headquarters of the Stalingrad front.

Keywords: partisans, Stalingrad, Subversion, fascism, the Red army, the Military Council, the Central headquarters of the partisan movement.

Аннотация

В статье автором приводится историографический обзор по данной теме исследования, выявлен организационный процесс становления партизанского движения на территории Сталинградской области, представлены трудности субъективного и объективного характера, которые изменили тактику применения партизанских отрядов руководством Штаба партизанского движения Сталинградского фронта.

Ключевые слова:

Партизан, Сталинград, диверсия, фашизм, Красная армия, Военный Совет, Центральный штаб партизанского движения.

Одним из малоисследованных вопросов военной региональной истории является вопрос о формировании и деятельности партизанских отрядов, диверсионных групп и партизан-одиночек в период Сталинградской битвы.

Первым развитие партизанского движения на территории Сталинградской области в годы Великой Отечественной войны рассмотрел член Сталинградского городского комитета обороны, секретарь Сталинградского обкома партии по пропаганде М.А. Водолагин [2, с.59]. В своей работе "Сталинград в Великой Отечественной войне" автор уделил внимание партизанскому движению, привел данные о составе отрядов, их численность, описал особенности и трудности партизанского движения [2, с.63]. Но были и недостатки. Прежде всего, в своем труде автор мало уделил внимания партизанскому движению, не показал процесс организации партизанских отрядов, процесс их взаимодействия с частями Красной армии.

В другой своей работе – "Очерки истории Волгограда", в главе "Битва под Сталинградом" Водолагин подчеркивает роль партизанского движения, приводит примеры героизма партизан [1, с. 56]. Но, к сожалению, не описывает организационную структуру сопротивления врагу, деятельность партизанской спецшколы в Средней Ахтубе, штаба партизанского движения на Сталинградском фронте во главе с генерал-майором Т.П. Кругляковым.

Длительное время история сталинградского партизанского движения изучалась по схеме, предложенной М.А. Водолагиным. Материалы дополнялись воспоминаниями первого секретаря областного и городского комитета ВКП (б), председателя Сталинградского городского комитета обороны А.С.Чуянова [11, с.12]. Говорилось о деятельности партизанских отрядов на территории Калачевского, Клетского, Нижне-Чирского, Верхне-Курмоярского и Котельниковского районов.

В коллективной монографии В.С. Красавина, А.М. Бородина и И.М. Логинова "Подвиг Сталинграда" при описании деятельности партизан в дни Сталинградской битвы уточнено количество отрядов, число подготовленных разведчиков, территория их боевых маршрутов [6, с.228]. Однако цельной картины развития партизанского движения в регионе не получилось, потому что самому вопросу партизанского движения авторы монографии посвятили немного страниц, опирались на воспоминания и мемуары участников тех событий, а не на архивные материалы.

В 1968 году, к 25-летию Сталинградской битвы, вышел труд В.С. Красавина "Оборона Сталинграда – подвиг народа" [5]. Тема партизанского движения автором практически не затронута, приведены только общие данные.

В 1972 году вышел труд И. Кандаурова "Степные орлы" [3]. В нем автор осветил процесс формирования штаба

ба партизанского движения на Сталинградском фронте, один из первых, хоть и поверхностно, описал формирование и деятельность учебного пункта партизанского движения на Сталинградском фронте, расположенного в Средней Ахтубе. Из недостатков следует отметить то, что автор не привлекал архивные материалы, не охватил всю боевую деятельность партизанских отрядов.

В 1977 году вышел труд В.С. Красавина "Знаменосцы мужества"[4]. К достоинствам работы можно отнести то, что автор рассказал о подвигах К. Панчишкиной, Н. Клевы, Л. Артемовой и других женщин-разведчиц, партизанок. Недостатком является то, что автор практически не опирается на материалы архивов.

К 55-летию победы советских войск под Сталинградом были изданы воспоминания заведующего военным отделом областного комитета ВКП(б) Н.Р. Петрухина, отвечавшего за организацию подполья в дни битвы на Волге[8]. Автор отмечал, что в период с августа 1942 года по январь 1943 года на территории Сталинградской области действовало 37 отрядов и групп, в которых насчитывалось около 1200 человек[8, с.128]. Для координации и руководства при областном комитете из заведующих отделами была образована оперативная группа в составе Ф.В. Ляпина, Н.Р. Петрухина, Н.Я. Тингаева[8, с.129]. Непосредственной подготовкой партизан и разведчиков занималась Астраханская партизанская школа во главе со старшим политруком А.М. Доброседовым[8, с.130].

В 2005 году вышла монография Т.А. Павловой "Засекреченная трагедия: гражданское население в Сталинградской битве"[7]. Достоинством работы являлось то, что автор описал боевую деятельность партизанских отрядов, диверсионно-разведывательных групп, выяснил причины неудач в формировании партизанских отрядов, однако цельной картины самой организации сопротивления автору обрисовать не удалось, упор в работе был сделан на исследовании роли гражданского населения в Сталинградской битве.

Также в этом году вышли в свет сразу два очерка по истории партизанского движения региона в дни войны. Г.А. Ясковец в своей работе сделал акцент на общем обзоре условий развертывания партизанского движения, создании партизанских складов продовольствия и вооружения, деятельности Котельниковского отряда под руководством П.А. Ломакина[15, с.231].

Н.А. Федоряк рассмотрел вопрос о сотрудничестве партизан и органов НКВД в дни Сталинградской битвы, уделив особое внимание подготовке разведчиков-диверсантов[12]. Всего было отобрано и послано в разведку с территории Сталинграда 165 человек[12, с.303]. Как считает автор, во исполнение указания НКВД СССР

от Об.12.41. за № 074350 чекисты Сталинградского УНКВД участвовали в формировании 76 партизанских отрядов на территории 54 районов области[12, с.304].

Общая численность партизан составила 2466 человек[12, с.305]. Н.А. Федоряк проанализировал различия в задачах партизанских отрядов и диверсионных групп. Для первых главным в деятельности являлось уничтожение живой силы, боевой техники, военных грузов и транспортных средств, штабов, баз горючего, продовольствия, средств связи немецко-фашистских войск, а также выявление и казнь предателей Родины. Задачами диверсионных групп были взрывы, поджоги, порча и разрушение промышленных предприятий, электростанций, железных дорог и прочих учреждений, работавших на противника[12, с.306].

В монографии и диссертации Б.Г. Усика, "Народное ополчение Сталинграда", также затронута тема партизанского движения[11]. По мнению автора, большинство бойцов партизанских отрядов регулярно изучали военное дело и проходили военную подготовку в подразделениях истребительных батальонов[11, с.139]. Всего с 25 августа 1942 года по 1 января 1943 года в тыл противника было направлено 9 боевых отрядов общей численностью 118 человек, в качестве партизан-одиночек и разведчиков оставлен на местах 51 человек[11, с.140].

В энциклопедии "Сталинградская битва" под редакцией М.М. Загорюлько нет информации о многих людях, причастных к работе партизан: зав. военным отделом обкома ВКП(б) Петрухине, секретаре обкома Ляпине, который курировал партизанские отряды[10, с.541].

В целом историографический обзор показал, что историческая литература по данной тематике достаточно бедна. Прежде всего, это обусловлено тем, что до настоящего времени в научный оборот введено малое число исторических источников. Все исследования построены на конкретных воспоминаниях и мемуарах, мало кто из исследователей привлекал архивные документы.

Партизанские отряды и группы на территории Сталинградской области начали организовываться по решению обкома ВКП(б) весной 1942 г. На совместных заседаниях бюро райкомов партии и райисполкомов обсуждался вопрос об их командном составе. К примеру, 6 апреля 1942 года, в Ново-Аннинском районе решено было сформировать два партизанских отряда во главе с Митрофановым Федотом Васильевичем и Терновым Степаном Васильевичем[13, д.19, л.154]. После образования Штаба партизанского движения при Сталинградском фронте отряды и группы перешли под его непосредственное управление. Во главе Штаба партизанского движения Сталинградского фронта в сентябре – начале

октября 1942 года находился майор П.А. Дудкин с октября 1942 года по первую половину января 1943 года – генерал-майор Т.П. Кругляков. Штаб партизанского движения Сталинградского фронта тесно сотрудничал со Сталинградским обкомом ВКП (б). Второй секретарь обкома Ф.В. Ляпин [13, д.19, л.155]. 9 сентября 1942 года был назначен представителем центрального штаба партизанского движения и членом Военного совета Сталинградского фронта [9, д.539, л.3]. В октябре 1942 года местом базирования Штаба партизанского движения Сталинградского фронта был избран город Камышин Сталинградской области [9, д.539, л.4].

Организационное становление Штаба партизанского движения Сталинградского фронта продолжалось длительное время. Штаб должен был состоять из девяти отделений: оперативного, разведывательного, связи и радиоузла, кадров, материально-технического, шифровального, финансового, секретного и общего делопроизводства. К декабрю 1942 года оперативное отделение состояло из одного человека – майора Петра Андреевича Дудкина. Разведотделение практически не работало, так как его начальник подполковник Михайлов болел, а заместитель майор Буданов был отстранен из-за невыполнения служебных обязанностей. Большие проблемы имелись в работе отделения связи и радиоузла. Его начальник подполковник Геевский обосновывал их отсутствием должного количества раций, плохой подготовкой радистов, которые не могли самостоятельно устранить неполадки и поломки радиостанций. Отделение материально-технического обеспечения, которым руководил майор интендантской службы Томашевич, практически не занималось подготовкой баз снабжения для партизанских отрядов и разведывательно-диверсионных групп. Шифровальное отделение не было обеспечено кадрами до начала декабря 1942 года, только 3 декабря 1942 года прибыл из Центрального штаба партизанского движения один человек. Остальные структурные подразделения Штаба партизанского движения Сталинградского фронта работали удовлетворительно [9, д.543 л.14].

Развертывание партизанского движения на территории Сталинградской области столкнулось не только с трудностями субъективного характера. Существенные неудобства для ведения партизанской деятельности создавали географические особенности региона, где в основном были значительные открытые пространства, отсутствовали лесные посадки. Затяжной характер боевых действий привел к большой плотности и насыщенности вражеских войск в оккупированных районах, причем противник концентрировался ближе к населенным пунктам. Оккупационный режим был чрезвычайно жестким. Узловые пункты часто концентрировались бронетехникой и танками [9, д.543, л.18].

Еженедельно старосты и полицейские из местных жителей сверяли подворные списки жителей. Запрещалось передвижение ночью. Существовала круговая ответственность домохозяев, членов семей и всего населенного пункта за появление партизан и оказание им какой-либо помощи [9, д.543, л.32]. В результате систематически проводимых облав все задержанные подозрительные лица расстреливались либо направлялись в концлагеря.

По вышеперечисленным причинам руководство Штаба партизанского движения Сталинградского фронта придерживалось тактики применения небольших по численности партизанских разведывательно-диверсионных групп, так как крупные партизанские формирования часто нельзя было использовать, а их действия не всегда были результативными [9, д.539, л.20].

В конце октября 1942 года центральный штаб партизанского движения потребовал активизировать деятельность партизан на Сталинградском и Ростовском направлениях [9, д.539, л.5]. Южная часть Сталинградской области была покрыта широко развитой сетью железных и грунтовых дорог. Центральный штаб призвал усилить диверсионную работу на коммуникациях, уничтожить живую силу тыловых гарнизонов противника. Однако центральный штаб партизанского движения отверг тактику Сталинградского штаба. Он настоятельно рекомендовал произвести слияние мелких групп в отряды по 50–80 человек. Для таких подразделений территория региона была поделена на шесть секторов оперативной деятельности. На железные дороги планировалось высылать специально подготовленные диверсионные группы по 7–9 человек. Для усиления политической работы среди местного населения должны были организовываться пропагандистские группы из 5–6 человек. В декабре 1942 года ЦШПД еще раз подтвердил эти указания [9, д.539, л.20].

Следуя им, штаб партизанского движения Сталинградского фронта организовал отправку через линию фронта трех партизанских отрядов. Тормосиновский был предан провокатором, Котельниковский и Верхне-Курмоярский – уничтожены немцами в районе перехода у села Киселевка [9, д.543, л.15].

В целом, оценивая в январе 1943 года деятельность относительно крупных партизанских формирований, генерал-майор Кругляков назвал в числе наиболее активных только отряд "Смерть фашистам" Нижне-Чирского района Сталинградской области под командованием Воскобойникова Павла Тимофеевича [9, д.539, л.12]. Остальные отряды проявили себя либо в единичных случаях, либо связь с ними, а значит и прямое руководство, терялись сразу после их переброски в тыл врага.

Более удачно действовали в районе Сталинграда диверсионно-разведывательные группы. К середине декабря 1942 года было подготовлено и выброшено в немецкий тыл 47 таких групп, состоящих из 236 человек. Задание командования выполнили и вернулись 27 групп [9, д.539, л.17]. Такое процентное соотношение в то время считалось положительным и результативным. В период отражения контрнаступления армии генерала Манштейна штаб партизанского движения Сталинградского фронта в полосе действий 51 и 2 армий на подрыв железнодорожных коммуникаций Котельнико-Сальск направил за линию фронта еще 7 диверсионных групп общим количеством 32 человека [9, д.543, л.22].

Наименьшее внимание уделялось Штабом парти-

занского движения Сталинградского фронта подготовке разведчиков-диверсантов, так как эту работу проводили разведывательные отделы армий и фронта.

Подводя итог исследования, необходимо еще раз подчеркнуть, что географические и боевые условия Сталинградской области не позволяли иметь в глубоком тылу постоянно действовавшие партизанские отряды. Боевые действия партизан проходили в ближайших тылах противника во взаимодействии с частями Красной Армии силами разведывательно – диверсионных групп и партизан-одиночек. Именно эта тактика, выработанная и обоснованная Штабом партизанского движения при Сталинградском фронте, была эффективной. Эта специфичная черта партизанского движения Сталинградского региона.

ЛИТЕРАТУРА

1. Водолагин М.А. Очерки истории Волгограда 1589–1967. – М: Наука, 1968. – 468 с.
2. Водолагин М.А. Сталинград в Великой Отечественной войне.(1941–1943).– Сталинград: Областное книжное издательство,1949.256 с.
3. Кандауров И.М. Степные Орлы. М., 1972.191 с.
4. Красавин В.С. Знаменосцы мужества. Волгоград. 1977. 143 с.
5. Красавин В.С. "Оборона Сталинграда – подвиг народа. М., 1968.144 с.
6. Красавин В.С., Бородин А.М., Логинов И.М. Подвиг Сталинграда. Волгоград: Книжное издательство, 1975. 373 с.
7. Павлова Т.А. Засекреченная трагедия: гражданское население в Сталинградской битве: монография/Т.А. Павлова. Волгоград. 2005. 594 с.
8. Петрухин Н.Р. Уходили в поход партизаны//Солдаты Сталинграда: Бойцы вспоминают минувшие дни... Волгоград: Издатель, 1998. 132 с.
9. Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ) Ф.69.Оп.1.
10. Сталинградская битва, июль 1942 – февраль 1943: энциклопедия/Адм. Волгогр. обл. [и др.]; редкол.: Загоруйко М.М. (гл.ред.) [и др.].– Волгоград: Издатель, 2007.– 511 с.
11. Усик Б.Г. Народное ополчение Сталинграда. Волгоград, 2006. 182 с.
12. Федоряк Н.А. Вместе с народом и армией// Сталинградцы в бою и труде: Документы. Очерки. Воспоминания. Фотографии. Волгоград: Издатель, 2005. 308 с.
13. Центр документации новейшей истории Волгоградской области (ЦДНИВО) Ф.98.Оп.2.
14. Чуюнов А.С. Сталинградский дневник. Волгоград: Нижне-Волжское издательство, 1968. 384 с.
15. Ясковец Г.А. Коммунисты на передовых рубежах обороны Сталинграда//Сталинградцы в бою и труде: Документы. Очерки. Воспоминания. Фотографии. Волгоград: Издатель, 2005. 308 с.

© Д.А. Селезнев, (denis-seleznev-90@mail.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

